智浪教育—普惠英才文库

南京市、盐城市2020届高三年级第一次模拟考试
地　理　试　题

一、选择题(共 60 分)

(一)单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共计36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
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位于同一经线上的甲、乙两点，其中甲地位于35°N，下图是连续三个月的甲、乙两地正午太阳高度角之差的变化示意图，读图完成1-2题。

1．乙地的纬度是

A．2°N     


B．16°N      

C．22．5°N    

D．8°S

2．图中Q点的时间是

A．5月下旬   

B．7月下旬    

C．9月上旬     

D．11月中旬

南美洲巴塔哥尼亚地区，草原、沙漠广布，多外流河，沙漠中分布有保存完好的大片石化森林。下图是石化森林位置和景观图。读图完成3-4题。

[image: image5.emf] 

P 

Q 

正午太阳高度差（°） 

0 

4 

月份 

[image: image6.png]


3．推测石化森林形成前该地的环境特征是

A．地势高耸，冰川发育

B．板块张裂，岩浆喷发

C．气候干燥，沙漠广布
D．温暖湿润，森林茂密
4．石化森林形成的地质过程是
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A．堆积——抬升——侵蚀

B．下沉——堆积——侵蚀

C．抬升——侵蚀——堆积

D．下沉——侵蚀——抬升

下图为四川贡嘎山东坡甲、乙、丙、丁四地（由低到高）不同自然带某月总生物量及其乔木、灌木及草本所占比例构成示意图，读图完成5—6题。
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5．图中丙自然带最有可能是
A．常绿阔叶林带

B．落叶阔叶林带
C．针叶林带         
D．灌木林带
6．造成甲自然带生物量低于乙的主要
原因是

A．热量少


B．光照弱

C．降水少


D．土层薄
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读2019年11月30日14时亚洲部分地区近地面天气形势图，完成7-8题。

7．图中北京此时的风向是
A．东北风     
B．西北风

C．西南风

D．南风

8．下列对各地天气特征叙述正确的是

A．内蒙东部风雨交加

B．江苏大部风力强劲

C．四川全境和风细雨

D．印度北部风和日丽

读印度洋部分海域表层水温分布图，完成9-10题。
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9．图中四处表层洋流的流动方向分别是

A．甲处向低纬度流动           
B．乙处向西南方向流动
C．丙处自东向西流动            
D．丁处自北向南流动
10．图中丁处洋流
A．为寒暖流交汇处      

B．使沿岸增温减湿
C．附近形成大渔场          
D．使南行船只顺风顺水
2019年南京市茶叶生产受灾严重。经调查了解，成龄茶园丘陵向阳岗坡地受灾严重，幼龄茶园成片萎凋和枯死。下图为南京2019年1-10月逐月降水量分布和距平百分率。读图完成11-12题。
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11．今年南京茶园受灾严重，最可能遭受

的自然灾害是

A．寒潮           
B．台风
C．洪涝           
D．旱灾
12．茶园向阳坡地受灾严重的主要原因是

A．降水强度大

B．蒸发旺盛
C．降温幅度大

D．土壤渍水
据2019年4月29日国家统计局发布2018年农民工监测调查报告统计，2018年中国农民工总量为2.88亿，农民工增速放缓。读农民工增速变化图，完成13-14题。
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13．图中反映出农民工

A．总量持续下降 




B．2016年本地农民工增速达最大值

C．2016年外出农民工数量达最大值    
D．本地农民工数量大于农民工总量

14．自2015年起，本地农民工增速上升的原因是

A．沿海地区劳动力成本上升，就业机会多

B．本地经济发展，就业机会增加

C．农业现代化发展需要大量劳动力

D．农村人口增长放缓，劳动力短缺

宁夏中部气候干旱，人们在耕作土壤表层铺设厚10—15厘米的砂石覆盖层，发展农作物种植，这就是砂田。左图为4月末种植前砂田、裸田不同深度土壤含水量随深度变化图，右图为砂田景观。读图完成15-16题。
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15．相对于裸田，砂田的特点是

A．耕作层含水量减少

      

B．土壤表面温度较低

C．有效抑制土壤次生盐碱化         
D．表层风力有所加大

16．砂田发展水果种植业的优势有

A．土壤肥沃                   

B．昼夜温差大     

C．灌溉成本高               

D．耕作便捷

随着网络信息技术和快递业的发展，人们的传统购物方式在悄然发生变化，从送货上门，到网点自提，再到自提柜进行智能自提。自提柜已被政府纳入各级规划与社区服务基础设施之中。读下图完成17-18题。

17．自提柜取货与网店自取相比，其显著优点是
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A．送达速度更快

B．派件体积质量限制小

C．全天候服务

D．基础设施投入更少

18．在国外，自提柜布局在停车场、加油站、
地铁站等交通节点的主要影响因素是

A．交通通达度
B．人口密度
C．技术水平
D．地租价格

(二)双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且选对者得3分，选错、少选或不选均不得分。
2018年党中央、国务院发布的《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，为我国实施新农村建设提供了理论与技术支撑，下图为乡村地域功能与乡村振兴战略目标链接体系示意图，读图完成19-20题。
19．城乡转型发展进程中，传统二元城乡关系体系下，乡村地区持续衰落，“乡村病”问题突出。下列属于“乡村病”的是
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A．生产要素地域特色化
B．劳动人口明显老弱化

C．农村住宅日益空废化
D．大气环境严重污染化

20．乡村振兴战略明确提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕”的总体目标。下列目标对应的是 

A．a—产业兴旺
B．b—生态宜居

C．c—乡风文明
D．d—生活富裕

2019年5月6日，粤港澳大湾区又一超级工程珠江三角洲水资源调配工程全面开工建设。该工程自西向东穿越珠三角核心城市群地区时采用地下深埋盾构（地下暗挖隧洞的一种施工方法）方式，在地下40米至60米空间建造。读图完成21-22题。

21．与传统沟渠输水相比，深埋盾构方式的主要优点有
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A．避免占用大量土地资源

B．减少工程量，降低成本

C．减少对珠江航运的干扰 

D．预留浅层地下空间

22．关于珠江三角洲水资源调配工程
带来的影响，叙述正确的是

A．使西江入海口咸潮加剧 

B．缓解中山等地用水紧张

C．合理优化水资源空间分布

D．导致深圳地下水位上升
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中国实现了由工业化初期向工业化中后期的历史性跨越，工业基地作为工业化的主要载体，规模不断壮大，结构不断调整。不同阶段的工业结构和主导因素具有明显的差异。读中国工业基地形成与演化模式图，完成23-24题。
23．中国工业基地发展叙述正确的是
A．小型工业基地依靠高素质劳动力支撑  

B．中型工业基地依赖于大量的自然资源     

C．大型工业基地发展需要大量资本注入      

D．技术投入是工业跨越发展的重要因素

24．下列措施有利于中国工业基地向大型化演变的是

A．取消人口落户限制

     
B．促进产业升级转型

C．扩大第二产业比重 

  
D．提高经济全球化水平
耦合度是用来分析系统中各个要素之间相互作用的影响程度，良好的协调关系是这些要素之间平稳可持续的基础。当各子系统之间相互配合很恰当、各自互为正向影响关系，为良性耦合。环塔里木盆地经济圈（塔圈）是多民族聚居的地区，集贫困和生态脆弱于一体。读2017年塔圈不同地区生态经济耦合度分布图。完成25-26题。

25．影响塔圈不同地区生态经济耦合度的决定性因素是
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调水线路 

A．水资源数量 
B．矿产资源 
C．耕地质量 
D．城市化水平

26．有利于提高塔圈生态经济耦合度的措施有

A．扩大垦殖面积，发展粮食生产

B．加强技术人才交流，发展教育

C．扶持地方农产品，拓展市场 

D．控制经济增长，提高水资源利用率
二、综合题：本大题共5小题，共计60分。
27．阅读材料，回答下列问题。（12分）

材料一：奥林匹克国家公园位于美国华盛顿州西北部的奥林匹克半岛，奥林匹克山

（2428米）雄踞其中，该公园以温带雨林为特色。

材料二：艾尔瓦河发源于奥林匹克山，干流长约72公里，经安吉利斯港入海。该河是三文鱼、虹鳟等洄游鱼类重要的洄游通道和栖息地。1913年和1927年分别在该河的中下游建设了两座大坝。上世纪八十年代开始，美国社会对大坝的利弊进行了激烈的争论，最终大坝于2014年彻底拆除。
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材料三：艾尔瓦河位置图及西侧森林公园某地气候统计图。
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（1）简述奥林匹克半岛地形地势的基本特征。（2分）

（2）简述艾尔瓦河作为鱼类洄游通道，其水文特征对鱼类洄游有何影响？（3分）

（3）分析奥林匹克公园内温带雨林形成的原因。（3分）
（4）1913年和1927年，人们在此河筑坝的理由有哪些？为什么又要将大坝拆除？（4分）
28．阅读材料，回答下列问题。（12分）

材料一：2019年7月5日，经第43届世界遗产大会审议，黄(渤)海候鸟栖息地成为中国第一个海洋世界自然遗产。该栖息地是以南黄海辐射沙洲群（沙洲、沙脊、沙槽）为特色的巨型沉积地貌，这里渔业和水产资源丰富，是大量迁徙候鸟的停歇、换羽和越冬地。
材料二：东亚-澳大利亚候鸟迁徙路线图和黄海辐射沙洲示意图。
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（1）结合材料，分析南黄海辐射沙洲群成为候鸟迁徙栖息地的有利自然条件。（3分）

（2）近年来，南通如东洋口港建设发展迅速，分析该地建港的不利条件。（3分）

（3）江苏沿海滩涂是我国重要的风电场分布区，试分析该地开发风电的有利条件。（3分）

（4）为更好地保护黄渤海湿地生态环境，可采取哪些措施？（3分）

29．阅读材料，完成下列问题（12分）

材料一：我国提出的共建“一带一路”倡议与埃及的“苏伊士运河走廊开发”战略高度契合，中埃泰达苏伊士经贸合作区是两国合作的成功例证。
材料二：埃及地理位置图及中埃泰达苏伊士经贸合作区位置示意图 。

（1）制约中埃泰达苏伊士经贸合作区发展的主要自然条件是    ▲     ，可采取的针对措施有哪些?（3分）

（2）为发挥当地及周边资源和区位优势，该工业区宜发展    ▲    、    ▲    等工业部门。分析其布局的区位优势条件。（5分）

（3）简述泰达经贸合作区的建设对中国和埃及的积极意义。（4分）

30．阅读材料，回答下列问题。（12分）

材料一：新能源汽车采用非常规燃料作为动力来源。2019年1月7日，落户上海临港产业区的美国特斯拉是一家电动车及能源公司，产销电动车、太阳能板及储能设备。

材料二：特拉斯上海临港产业区位置图及新能源汽车产业网络图
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（1）简述上海临港产业区吸引美国特拉斯公司落户的区位优势。（4分）
（2）影响新能源汽车发展的主要因素有哪些？（3分）

（3）深圳比亚迪是我国新能源汽车的领跑者，在特斯拉入驻中国后，两企业之间如何开展合作？（2分）

（4）从可持续发展角度，简述新能源汽车推广普及的意义。（3分）

31．某校地理探究性学习小组，为开展“俄罗斯的玉米分布区”课题的探究活动，收集了以下图文资料：

资料一：玉米是禾本科一年生草本植物，原产于中美洲和南美洲，是世界上重要的粮食作物，在热带和温带地区广泛种植。玉米具有较强的耐旱性、耐寒性、耐贫瘠性，有极好的环境适应性。玉米喜温，其生长期的适宜温度分别是：发芽6-10℃，拔节15-27℃，开花25-26℃，灌浆20-24℃。玉米在苗期能耐短期-2~ -3℃的低温。

资料二：俄罗斯地形图、年气温分布图、气候分布图、人口分布图。
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根据以上资料，依次探究下列问题。（12分）

（1）据图可知，俄罗斯年均温分布特点是    ▲    ，形成这种分布特点的主要原因是    ▲    。（4分）

（2）造成同纬度俄罗斯东部沿海地区气候有别于中部地区的主要原因是    ▲    。（2分）

（3）俄罗斯的人口因素对你探究的课题内容有何影响？    ▲    。（2分）

（4）根据以上探究，推测俄罗斯玉米大致分布于该国的    ▲    （填方位），请陈述你的推测理由。    ▲   。（4分）

石化森林形成的一般过程是：古代生长的森林受火山爆发影响，被火山灰掩埋，可溶性矿物质渗入树体，最终将树木变成了化石。当这些化石出露地表即形成石化森林。该地区的石化森林形成于6000万年前。
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